

先鋒報

上主,求你使我认识你的法度,并求你教训我履行你的道路。还求你教训我;引我进入真理之路,我终日仰望你,因你是救我的天主。

咏 25:4-5

各位兄弟姐妹,

上个主日我们庆祝了基督普世君王节,它提醒我们基督的王权不是世俗的王权,他不以威权来统治他的国度,而是以付出自己生命的行动来拯救世界。凡听从他的话语的人们都是他国度里的子民。身为天主子民的我们也分享了基督的王权,并以基督君王为我们的榜样,去为周围的兄弟姐妹活出具有服事精神的王权。

今天第一篇经文取自耶肋米亚先知书。当耶肋米亚在执行他的先知任务时,耶路撒冷正值动荡不安的局势。这种不幸状况的发生,都是由于犹太君王们拒绝听从先知们有关悔改的呼吁。君王们忽视天主,而在世俗资源中寻找他们的安全感,主要是想藉着与其他国家的结盟来保护自己。所以,耶肋米亚的讯息一般是警告以色列民的神谕,告诉他们的王国将被毁灭。

今天我们听到的神谕是取自先知对将来较乐观的章节。这个好消息的基础是:天主永远信守自己曾经作出的许诺。达味曾经计划为天主建造一座居所,可是天主却藉着纳堂先知宣布天主将为达味建立一个朝代。可惜的是达味的继承人却不按照天主的旨意行事。但是耶肋米亚先知在这里却宣布,

将临期第一主日:福音宣报了人子的来临 尘世生命的结束即永恒生命的开始

总有一天,一位适当和正义的君王必会坐上达味的宝座。

这位正义君王的治国方针将会带给这个王国平安与稳定。这稳定局势的基础是建立在和天主之间的良好关系上,而不是倚靠那些不可靠的世俗君王的盟约关系。

今天第二篇经文是取自保禄宗徒致撒洛尼人前书。保禄表达了他对主耶稣最后一次来临的期盼。他认为这将会是一次宏伟壮观的来临,主耶稣在圣者的簇拥伴随下进入世界。这些圣者指的是那些活出圣善生活后而成圣的圣人们。

为那些被保禄所引导的皈依者,他们最重要的任务就是活出圣善的生活。这包括他们的爱德必须在团体生活中成长,对团体中的成员和所有的人都要怀有爱心。他们必须听从保禄的教导而变得更肖似基督。

今天福音章节取自路加福音的第二十一章。此章节的焦点是放在世界末日来临时将会发生的事。在整部路加福音中,其作者在撰写世界末日的主题方面

较为谨慎,以免有心人在风吹草动的迹象中大做文章。当路加谈论到这个主题时,他很清楚地指出,这些征兆都将是清楚而明显的,也将是前所未有的。它们会是宇宙性的,凡看到这些征兆的,都会明白是怎么回事。到时将不会有特别的导师,向他们指出或解释这些宇宙性征兆的意义。

在这末日的背景中,福音宣报了人子的来临。这提醒读者在达尼尔先知书第七章13节里有关人子的形象。在福音中,‘人子’这个名号指的是主耶稣在末日来临时,扮演审判者的角色。为路加来说,世界末日意味着天主计划的彻底实现,而伴随着这重要时刻的,就是基督的来临。路加藉此告诉我们,天主是历史的主宰。因此在旧约中提到人子的来临时,指的就是主的日子来临。

既然人子的来临就是审判的时刻,福音呼吁悔改和服务。因为在谈论末日时所用句法的都是将来时态,容易让人们形成一种‘事不关己’的态度,好像末日是离自己极遥远的事。人们会认为还有很多时间来准备,

而不需要在此时此地大惊小怪。路加对持有这种态度的人提出了警告。没有人知道世界末日会在什么时候来临,人子会在什么时候出现。因此,每一个人都应当无时无刻地作好准备,把每一天都当作仿佛是最後一天来对待。这里强调的是时时准备好,而不是活在害怕焦虑中。

三点反省我们的生活:

通过今天三篇经文的提醒,让我们以下面三点来反省我们的生活:

(一) 尘世生命是有限的,我们应当放眼永恒

死亡和世界末日的说法都在提醒我们一个事实:这个尘世中的一切都是短暂的。为没有信仰的人来说,死亡是对生命最后的否定。今天的经文告诉我们,在世界穷尽的时刻,主耶稣会出现。那些在尘世中努力活出基督教导的人们,不需要害怕,因为尘世生命的结束意味着永恒生命的开始。

(二) 基督的使命也就是我们的使命

信德告诉我们世界有终结的一天,在那天基督必定再来。但是我们绝对不能以守株待兔的态度去面对那一天的到来。相反地,我们该努力把天主的国度带进我们的工作中、人际关系中、以及世界中。作为基督奥体的一部分,我们也分享基督的使命。我们应以基督服务牺牲的精神,在此时此地促成天国的临在。因此,我们的使命不仅是为了自己的得救,而是为了整个人类的救恩而努力。

(三) 把握人生的目标、警醒和准备面对世界的终结

生活在尘世中,我们都知道这尘世的生命是短暂的。但是我们被生活中的各种挂虑模糊了对未来的视线。我们需要祈祷来帮助我们警醒,帮助我们以正确的态度来生活。由于我们在此尘世的时间是很有限的,因此我们要把握现在,因为我们不知道什么时候要面对死亡或世界末日。让我们时时藉祈祷来提醒自己生命的目的和意义是什么,以便更好地准备好面对最末时刻的到来。

梵蒂冈电台
~ 张德福神父 ~

陈新伟神父默思日记
十一月二十日

信德是一道光,这道光不需要人的五官能力来看见。信德的光不需要眼睛,也可以领受生命的真理。这就是大德兰,十字若望所体会的默观祈祷。不再靠肉身的感官,而是靠信德下领受的默观恩宠。

昨天瞎子看不见,想要见到主的原因,当然是为了要得到看得见的治愈。今天,这个矮子,有钱的税务官员,有身份,有地位,他为何要如此渴望见到耶稣基督?他一定非常渴望,否则他不会爬上树,这麼不合身份的举动。这绝对不是只为了好

你的罪被赦免了!

奇,到底匪凯渴望什麼?

心中的黑夜,瞎子一辈子的黑夜,想不到对一个眼睛明亮的人,也有黑夜。瞎子得到救赎,看见了,看见了什麼?但耶稣基督告诉他,他得救了!得救就是获得了光明。这光明比眼睛看到的更加的珍贵。那是希望!

今天,匪凯,也得到了光明。世人因为他的罪拒绝了他,不正眼看他,或憎恨他。耶稣却看到了他,也主动去他家,留下来,和他共餐。这不是这个世界对待罪人的态度。我们可以不承认一个人的罪愆,行为,我们却

可以依然爱他,基督要我们和他这样做。那有何不可,那怎麼说这是虚伪?真的爱,不能因为你知你将会杀人,依然对你说没有关系,这是什麼爱?但对跌倒的人,却依然拥抱你,这才叫真爱!多少世上说爱你,给了你一切你要的,却在最后将你给遗弃,这是政客!

匪凯最大的渴望,或许就是希望能听到主耶稣基督这麼一句话:你的罪被赦免了!或许瞎子也听到了,不是因为罪让你成为瞎子。这是基督的光明,这是基督的治愈。二人都被他的爱拥抱了。

无罪一身轻。从那里跌倒从那里站起来。瞎子没有错,瞎子不是天主的惩罚,很多出生缺陷的人,必须靠信德来获得治愈,否则将一辈子活在怨恨中。而因肉欲,世界,魔鬼的诱惑跌倒的,必须从超脱,舍弃和爱获得救赎。那就是主耶稣基督。拥抱主耶稣基督,能让你从什麼地方跌倒,也就从那里重生。不义之财让匪凯跌倒,将不义之财舍弃,让他重生。但能让他悔改的,放下让他跌倒的私欲,不是因为耶稣接受他的行为,而是基督知道他是罪人,不义之人,却愿意依然接纳他,包容他。

原来行为和,也就是事和人也可以分开来看待。我在信仰

的道路上,我也曾如此学习:可以不喜欢耶稣,但他的确有让我感动的爱。教会或许有些事件和我们的想法不一样,但社会的公义何其多,而教会不会一一的都能满足所有人的想法。

因为耶稣的正义本来就是带刀剑而来的。不但和社会公义,也是和我们信德在对话。但主基督说:不要害怕!我给你们自由意志,也给你们宽恕的权柄!不管是个人,或教会,只要不离开基督,我们必然能和好!

今天的福音,匪凯就是另一个浪子,回头了!